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关于做好2018届生源地助学贷款毕业生网上毕业确认工作及毕业生校内提前还贷的通知

各学院：

为了更好的做好贷款毕业生贷后管理工作，有效防范助学贷款风险，促进学校生源地信用助学贷款健康持续发展，根据国家开发银行要求，生源地信用贷款学生在毕业离校前必须与贷款银行进行个人信息确认。为此，现将有关事项通知如下：

一、请每一位2018届生源地助学贷款毕业生登录国家开发银行学生在线服务系统（网址：https://sls.cdb.com.cn/），进行网上“毕业确认申请”。

二、登录确认步骤

    第一步：登录国家开发银行学生在线服务系统

    用IE浏览器登录网站https://sls.cdb.com.cn/，点击使用身份证登录，点击生源地助学贷款，选择生源地所在省市和县级资助管理中心，再输入身份证号码，默认密码为8位出生日期，首次登录后请修改密码,若学生修改初始密码后遗忘的，请学生与当地县区资助中心老师联系，为其重置密码。

    第二步：个人信息变更

进入国家开发银行学生在线服务系统后，点击左侧“个人信息变更”，按要求核对贷款本金、借款日期、还款起止日等关键信息，完善基本信息、通讯信息、就学信息、家庭信息、就业信息、联系人信息（父母信息），特别是个人基本信息、QQ号码（即时通讯）、电子邮箱、联系人信息及联系方式（联系人信息是方便联系到学生的人，不一定是父母），务必完整、准确填写，最后点击“提交”按钮。对于部分于6月份后仍未找到工作单位的学生，也要登陆系统进行毕业确认，工作单位和地址可以填写学生的家庭地址。

第三步：毕业确认申请

更新个人信息后，点击左侧“毕业确认申请”， 核实相关信息。如无错误，点“申请”即可完成申请；如信息有错误或需更新信息，可再到“个人信息变更”中先修改，然后回到该页面完成申请。
第四步：毕业生确认表的留存
毕业生确认表由学生自行打印并签字确认后交各二级学院学生干事（此表一式一份），由各二级学院留存，确保每位贷款学生了解还款计划，知晓本年度12月20日前需要通过支付宝还款账户归还助学贷款本息（其中8月10日前归还全部助学贷款本金将不产生利息），并掌握支付宝还款方式。

三、注意事项

（一）毕业确认务必在2018年6月15日前完成。

（二）毕业确认申请必须由学生本人登录学生在线服务系统进行申请。

（三）进行毕业确认工作时，学生未来变换工作、联系方式、联系人等信息时，须及时登录学生系统进行修改，便于贷后管理。

（四）每年11月21日登录学生系统查询应还利息、本金等还款信息，遇到相关问题及时与当地县区资助中心老师联系咨询。

（五）根据合同约定，学生自毕业当年9月1日开始自行承担利息，两年后开始归还本金以及利息。鼓励学生在毕业前办理提前还款手续，若学生在毕业当年8月份之前办理提前还款手续，成功全额还款，则不需承担毕业后的利息。

（六）专升本的学生，同样要进行毕业确认。学生拿到录取通知书或学生证后前往县资助中心办理就学信息变更以及还款计划变更，否则按原合同约定自毕业当年9月1日开始自行承担利息，两年后开始归还本金以及利息。
（七）对信息未填写完整的同学申请的“毕业确认申请”，学校学生资助管理中心中心不予毕业审核，由此造成影响由学生本人自行负责。
（八）如生源地贷款学生在毕业生还款名单中未发现本人姓名的，请及时联系当地生源地贷款学生资助中心，核对本人信息及毕业年份，发现有误及时修改以免影响正常毕业。

四、为拓宽国家开发银行助学贷款还款渠道，为学生和家长提供更方便的还款服务，同时规范生源地信用贷款还款操作，我校按照市教委安排部署，在学生处下属学生资助管理中心启动了助学贷款速还业务。现将有关事项通知如下：

    （一）服务对象

    在国家开发银行办理过生源地贷款的应届毕业生

    （二）流程

     1.6月30前，学生或家长凭借款人身份证号到学生处查询应还款信息；
     2.6月30前，学生或家长核对信息无误后，刷卡还款，并在POS单上确认签字；

     3.保留POS单据，学生或家长向区县资助中心再次确认核对信息，如有问题及时联系。

    （三）其他事项

    还款只能通过借记卡刷卡还款，不能使用信用卡。

   业务咨询：61065943  李老师

办理地点：学生处办公室（学生服务中心旁）三号窗口
附：1.2018届生源地贷款毕业生名单

2.生源地贷款毕业生确认（学生版）操作说明

学生处

2018年5月8日
