在学风建设动员示范课展示活动上的讲话
张  进（2018年4月4日）

各位辅导员、班主任老师：
大家下午好！
今天下午很高兴来参加学工系统举行的学风建设动员示范课展示活动。
在本学期的教职工大会上，我们确定了今后三年为学校的质量提升年，要着力提升人才培养质量。为全面开展好这项工作，在布置工作时，我对在座的各位提出了要求，希望你们率先动起来，认真去思考：怎么抓学风建设？怎么激发调动学生的学习积极性？怎么调动学生的评教积极性？怎么去引导学生客观、公正地进行学生评教？对此，我还要求大家不仅要去认真思考，还要写出教案并试讲。虽然要求比较高，但大家都很理解也很支持，各个二级学院，全体辅导员、班主任都行动起来了，并且非常迅速，所有8个二级学院在第二周都完成了试讲工作，在试讲过程中，我也专门到地测学院、机械学院进行了观摩。同时，一些二级学院如财贸学院、艺设学院等还召开专题学风建设学生代表座谈会等等，这项工作的开展，是一个非常好的开端，产生了很好的效果，可以说，学风建设工作起步非常良好，我非常满意。
刚才，4位辅导员、班主任代表从不同的角度，就如何抓学风建设、怎么激发学生的学习积极性、怎么引导学生的评教积极性和客观、公正地进行学生评教做了精彩的动员示范课展示。矿环学院杨诗涵老师从“评价系统的操作方法”、“准确理解评教指标体系”、“学生的评教意义、目的”三个层面进行了讲解；邵明伟老师从“我的大学、学习能力提升、教学质量评价表、客观公正评教”角度进行了讲解；方翠兰老师从“如何建设学风”、“如何正确评教”为内容进行了讲解；梁劼老师从“营造学风好氛围、发出评教好声音、传播校园正能量”三个方面进行了讲解；大家都讲得很好，可以看得出来老师们下了功夫、花了心思，为了配合和推动这项工作付出了辛勤劳动。
今天，我来参加学工系统的这项活动，就是想借此机会代表学校，向辅导员、班主任老师的辛勤付出、努力工作表示衷心的感谢！ 当然，这件事也离不开我们各二级学院、学工部等相关部门的有效的组织，大家都在积极响应并迅速行动，为学校教学质量提升工程造了声势，奠定了工作基础。
目前，学校对教育教学质量的提升已采取了一些措施，正在有序进行，我来参加这个会的另一个目的，就是想借助学工系统把这项工作往纵深推进。前几天，天才书记带领学工部的同志制定了一份文件，包括一系列对学风建设大讨论主题活动的布置安排，很成体系，也很接地气，我希望大家把这份文件学习好！落实好！
此外，我想再和学工系统的同志们交流几个问题，希望与大家形成共识，努力同心，共同把学风建设这项工作抓实、抓出成效。
第一个问题是：我们为什么一定要狠抓课堂教学质量？
我认为教育教学质量提升有两个关键，一是教师的教学质量；二是学生的学习质量。决定这两个质量的关键又在课堂。
教育部陈宝生部长曾经讲到：“学校要坚持内涵发展，把办学质量作为教育的生命线，坚持回归常识、回归本位、回归初心、回归梦想，掀起‘课堂革命’。”老师们必须要认识到，课堂是学校人才培养的主阵地。到学校将近一年，我对高职教育有了更深的认识和感悟。我们现在面临的问题是，我们处于高等教育的末端，总体来看，学生生源多元化、基础较差、学习目的不明确、学习动力不足，面对这样的教育对象，我们的教育教学要想出好的成果存在一定困难，我们教育教学质量的提升也有相当的挑战。
但我在这里想说的是，我们越是面对这样的现实情况，我们越需要花更大的勇气、更大的力气，尽一切可能提升教育教学质量，培养社会需要的优秀、至少是合格的人才。所以，“怎么抓课堂教学质量”这个问题关系到学校的办学声誉和长远发展，学校每一位教职工都需要把维护学校的办学声誉作为使命和担当，我们必须牢牢守住这个关口。
那么，辅导员、班主任老师怎么来做好这项工作呢？你们要对学生进行思想教育和引导，帮助学生端正学习态度、明确学习目标，花大力气建设良好的班风和学风。在课堂质量的提升上，辅导员、班主任和学工系统的老师们起着关键性的保障作用。学校党委、行政非常重视辅导员队伍建设，去年，学校专门出台《辅导员队伍建设实施意见》，文件明确了几项涉及辅导员切身利益的事项：一是辅导员队伍的数量问题；二是辅导员的准入和转出问题；三是建立了辅导员四级职级制度，今年1月，学校党委批准了5名辅导员晋升为四级辅导员，每月享受辅导员职级津贴；四是设立了辅导员职称评审单列指标、单独评审制度，为辅导员职称晋升建立专门通道等。我们就是要打造一支职业化、专业化、终身化的辅导员队伍。这些措施在重庆市内高校、甚至在国内其他高校来看，都具有典型的示范意义，希望学工战线的老师们充分领会学校对辅导员、班主任老师工作的认可和重视，切实担负起和发挥好在课堂教学质量提升中的保障性作用。
第二个问题是：我们怎么来抓课堂教学质量？
课堂教学质量的提高，涉及很多方面，各方面都要发力才行，但做事有个轻重缓急，针对学校目前的情况，我们先以四管齐下为抓手，先借用一些外部力量来助推我们的课堂教学质量的提高。
在宣传部推出的《质量大家谈》我以《四管齐下，提升课堂教学质量》为题讲了第一讲，重庆市教委公众信息网对此也进行了宣传。
[bookmark: _GoBack]第一“管”就是：我们的学生评教。这是最重要，权重系数占的最多的一“管”（50%），只有学生参与评教才能真正做到全覆盖。学生评教各个学校都在做，但效果不理想，表现在学生参与面低、评教不认真、不客观、不公正等等。
第二就是教学督导。学校已从校内、外遴选了一批教学经验丰富、师德师风优良、综合素质较高的教师，组建了一支课堂教学质量督导专家队伍。他们将逐步对全校教师通过现场听课等方式进行多轮次的课堂教学督查和指导，并对教师们的课堂教学情况进行质量评价，给出一个定性和定量的判断。
第三是听课制度。学校出台了干部和教师的听课规定，从校领导、职能部门领导、二级学院、部领导、教学团队负责人、专任教师、兼课教师，包括辅导员等都有听课任务。这是一支规模较大的队伍，累计听课学时多，可以形成评价课堂教学质量状况的大数据。
第四是在线评教。目前，学校已实现了对校内所有教室视频监控的全覆盖。学校各级领导和相关工作人员，可以在办公室、会议室时时查看教师课堂教学情况并进行评价，在屏幕上看到的状态，才是老师们上课的常态。
第三个问题是：学生在课堂教学质量提升过程中有什么作用？
学校以学生为本，因学生而设。学生作为接受教育的一方，有权利、也有必要对课堂教学质量进行监督、评价，提出要求和建议。这既是教学民主的必要，也是培养学生自立意识、评价能力、管理水平的重要途径。另一方面，学生作为教师教学的对象，其参与课堂教学的程度直接影响教学质量的效果。学生在课堂教学质量提升过程中的作用表现在：
一是客观、公正评教，二是学习的主动性。
我先谈一谈评教。课堂教学质量好不好，学生最有发言权。学生评教，虽然让我们一些教师感到了压力和约束，但也调动了教师做好教学工作的积极性，成为不断改进教学工作的动力。学校在设计课堂教学质量评价制度时，把学生评教作为教学质量的反馈，学生的评教在总分中占比50%，是教师课堂教学质量评价的主体。学生评教既是对教师教学活动的一种监督，也是对课堂教学质量的一个检查。
学生如何参与评教呢？学生评教首先需要做的是：客观、公正、理智地对老师的课堂教学做出评价。这个环节非常重要和关键，学生乱评、随意评，就会得出错误的课堂教学质量结论，就会影响、干扰到课堂教学质量提升工程的开展。学生要客观、公正地评教，学生就应该认真听课，这样，才能对教师的上课情况进行合理、综合的评价；学生要理智、实事求是地评价教师，不要带个人情感对教师进行评价，这对真正上课好的教师才有正向激励的作用。
考虑到这点，为了确保评教工作的公正、客观性，我是想请辅导员、班主任老师一定要给学生讲清楚、讲明白，把学生动员起来，学生认真听课了，并对老师的授课情况及时进行了比较客观的反馈，老师又积极进行了回应和改进，这样一来，就自然形成了一个教与学的良性循环，我们的课堂教学质量就有保证了，最终受益的是同学们自身。要让学生个个知道，学校抓课堂教学质量就是为了保障同学们的学习质量，保障同学们在校真正能学到知识，保障同学们掌握好职业技能。
关于学生的学习态度、学习主动性问题。学生是学习的主体，只有学生内心迸发了学习动力，才可能对学习产生兴趣。一直以来，为了鼓励学生努力学习、激发学生的学习动力，学生口的老师们想了很多办法，采取了一些有效的措施，设计了很多制度来保障学校正常的教育教学秩序；比如有很多奖励措施来鼓励、吸引学生力争上游；比如反复对学生进行思想教育和引导来营造良好的学习风气等等，这些措施都是行之有效而且特别重要的，我希望学工战线的老师们再加把劲，一定要把学生主动学习的兴趣激发出来、调动起来，努力形成你追我赶、刻苦钻研的学习风气。
第四个问题：学工战线的老师们在课堂教学质量提升过程中需要做些什么？
好的学风是提高课堂教学质量的保障，而好的学风关键在于引导和帮助学生端正学习态度，养成良好的学习习惯。因此，我希望学工战线的老师们做好以下几个方面的工作：
一是营造良好的学风环境。前阶段，大家对学风建设都进行了认真的思考，接下来，各二级学院可根据今天下发的《关于进一步开展学风建设大讨论专题教育活动的通知》组织一系列的学风建设大讨论专题活动，多开展一些学风建设评比活动，我们来比哪个班的班风、学风最好；哪个班的学生学习排名靠前；哪个班的学生旷课最少；哪些学生属“学霸”类型；哪些学生的专业技能更强。对评比出来的一些典型班级、典型学生，学工部、各二级学院要大力表扬和宣扬，充分发挥榜样的示范作用，努力形成学风向上的正能量。
那么，什么是好的学风、班风呢？这个没有标准答案，我想可以用几个“率”来综合衡量。比如学生学习成绩优秀率、课程补考率、课堂出勤率、校规校纪违纪率、各种技能证书过关率、各种活动的参与率、各种竞赛获奖率等等，这几个率可以在一定程度上反映一个班级、一个学院、一个学校学风的大概情况，我建议学工部、各二级学院可以观测一下这几个指标，并把这些指标作为衡量我们工作效果的标准之一。
二是纠正一些学生不好的习惯。当前学生学习习惯、学习风气还有进一步提升的空间。比如在上课迟到、早退、旷课；在宿舍打游戏、上课玩手机、睡懒觉；学习目标不明确、学习动力不足，缺乏上进心等。我希望，我们学工系统的各位老师，在工作中围绕这些问题，能不能再想些办法，一项一项的去抓一抓，尽可能使情况得到改善。
三是辅导员、班主任也要开展评比活动。可以说，我们全校的专任教师已经开始评比起来了，或者说，学校已经在对老师们进行评价了。我们的学生在学风上要开始比起来了，班级在班风上也要求他们比起来了，那么直接负责班级和学生教育管理的辅导员、班主任老师也要比起来。学校有辅导员、班主任老师日常工作职责要求，学工系统也提炼并形成行之有效的辅导员、班主任“七个一”工作标准，现在关键的就是要落实，具体要看我们的辅导员、班主任是否真的做到进教室、进寝室、进学生活动；工作做了有没有实效，实效体现在哪些方面等等。
这次我要求的辅导员、班主任都来上一堂学风动员试讲课，就是一次很好的评比活动。接下来，我们还要比哪个辅导员、班主任带的班级和学生组织得好、动员得好，在接下来的全校性、大范围的学风建设过程中，确实形成了良好的学风、班风。我建议，学工部和二级学院，要按月对各个班的学风建设情况用一些基础数据进行考评，对做得好的要表扬和宣传，对排名靠后的班级，要首先从我们老师身上找原因，再从学生层面找原因，大家共同帮这个班想办法，把这个班的班风、学风建起来。各个班的班风、学风好了，学校的学风、校风就好了！
今天我就讲这些，学工系统的各位老师工作都很辛苦、工作也很烦琐，我对学工系统的工作是满意的，在这里，我再次代表学校向你们表示感谢！
